

Валютный кризис 2011 г. повлиял на размер и структуру социально уязвимых групп Беларуси. В большей степени от него пострадали относительно обеспеченные группы населения, в то время как наименее обеспеченные группы населения были частично защищены экономической политикой по увеличению минимальной заработной платы и сохранению занятости. Как следствие, кризис привел к небольшому росту абсолютной бедности и снижению относительной бедности, что означает, является обратной стороной снижения неравенства в доходах населения.

Наиболее пострадавшими от кризиса группами населения стали люди в возрасте старше трудоспособного, жители сельской местности, домохозяйства, состоящие из одного человека, и неполные семьи. Неполные семьи, как и домохозяйства, состоящие из одного человека, оказались уязвимы к общему ухудшению экономической ситуации и последовавшему снижению оплаты труда, так как у них не было возможности разделить фиксированные расходы с другими участниками домохозяйства.

Сохранению уровня абсолютной бедности на достаточно низком уровне в 2011 г. способствовало более активное применение населением различных стратегий преодоления трудностей.

Несмотря на снижение расходов бюджета органов государственного управления на социальную политику, роль социальных трансфертов в снижении уровня бедности осталась неизменной.

Это объясняется выросшей в условиях кризиса адресностью и, соответственно, эффективностью как денежных пособий, так и льгот. Наиболее эффективным инструментом остаются пособия на детей.

Литература

1. Социально-экономическое положение домашних хозяйств Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2012. – Режим доступа : <http://belstat.gov.by>. – Дата доступа : 5.01.2013.

ПРОБЛЕМЫ ИЗМЕРЕНИЯ ИПЦ И ОЦЕНКА ИНФЛЯЦИИ

А. Е. Курпаченко, студентка 2 курса БГУ
Научный руководитель:
кандидат экономических наук,
доцент **Л. В. Воробьева** (БГУ)

Одной из приоритетных задач макроэкономического регулирования в Республике Беларусь является сдерживание инфляции. Для оценки уровня, темпов, роли отдельных факторов инфляции и разработки адекватных конкретных мер политики используются данные официальной статистики.

В мировой практике известны разнообразные способы оценки инфляционных процессов, кото-

рые, однако, не лишены недостатков и в той или иной степени искажают реальные и ощутимые всеми экономическими субъектами последствия роста цен. При относительно небольшом росте цен достоверность и точность расчетов индексов цен не являются особо значимыми, но при высокой инфляции эта проблема становится более чем актуальной. Это заметно и в нашей стране.

По материалам периодики, научным статьям, личному опыту можно предположить, что инфляция, которую непосредственно на себе ощущают белорусские потребители, не полностью отражена в данных официальной статистики.

В этом случае есть два негативных последствия – недооценка проблемы инфляции при разработке политики и подрыв кредита доверия населения к политике, основанной на такой официальной статистике.

Известно, что последнее порождает устойчивые инфляционные ожидания и может стать дополнительным фактором инфляции.

Особенно остро такая проблема стоит в странах с низким исходным доверием к денежно-кредитной политике и высокой долей продовольствия в потребительской корзине, к числу таковых можно отнести и Республику Беларусь.

Одну из наиболее точных оценок масштабам инфляции в любой национальной экономике дает дефлятор ВВП, однако в силу сложности его подсчетов применяется редко. Более широкое применение в мировой практике получили показатели ИПЦ и индекса оптовых цен (ИЦПП).

Анализируя статистические показатели индексов цен промышленной продукции и индексов потребительских цен в Республике Беларусь за период с 2000 по 2011 гг. по официальным статистическим данным [1, 2], можно отметить, что значения ИЦПП, как правило, выше, чем ИПЦ, что свидетельствует о том, что инфляция издержек опережает инфляцию спроса в республике, тем не менее именно ИПЦ является официальным показателем и измерителем инфляции в Республике Беларусь.

Для общей оценки инфляции, степени стабильности цен или для индексации выплат (зарплат, пенсий, стипендий и других) с целью компенсации снижения покупательной способности, вызванного инфляцией, используется ИПЦ. Однако в самих расчетах ИПЦ также существует множество проблемных областей. Искажения, возникающие в процессе подсчета индексов цен, наблюдаются на всех этапах – от момента сбора данных, до их обработки и публикации.

Экономисты отмечают, что обусловлено это, в основном, сложностью практических наблюдений и исследований. Кроме того, сами формулы, применяемые при расчетах статистических показателей, разнятся между собой. К недостаткам расчета ин-

декса цен в потребительском секторе относят: запаздывание обновления состава потребительской корзины по сравнению с реальными изменениями на рынке товаров, отсутствие учета цен на теневом рынке, адекватного учета товаров длительного пользования и скрытой инфляции и др.

Это проблемы не только белорусской статистики, они широко обсуждаются и в рамках международных организаций. Большинство стран публикуют целый ряд индексов цен, но они, как правило, представляются раздельно в качестве специализированных, автономных показателей.

Представляется, что это может сдерживать использование значительных объемов данных о ценах, которые собираются на постоянной основе, и ограничивает аналитическую ценность, которую можно было бы повысить посредством объединения различных рядов данных и представления их в качестве системы или «семьи» индексов цен в рамках целостной статистической системы.

Такой подход мог бы помочь аналитикам в их понимании и толковании инфляционных сигналов.

Применяемая в Республике Беларусь методология исчисления показателей инфляции в целом соответствует требованиям международных стандартов, однако, ввиду некоторых особенностей белорусской методики расчета и белорусской экономики, можно судить о неполном отражении реального роста цен.

Многие исследователи полагают, что белорусская статистика не достоверна потому, что принятая практически во всех странах методология национального счетоводства применима лишь для стран с рыночной экономикой, со свободным рыночным ценообразованием, а Республика Беларусь к таким странам не относится.

Это проявляется в нарушениях свободного ценообразования в разных его вариантах, в том числе и с учетом субсидирования (за счет перекрестного субсидирования в энергетике и прямого субсидирования из бюджета), ограничения нормы рентабельности ниже нормальной и др.

Все это ведет к занижению реальных значений показателей инфляции и завышению темпов роста экономики.

Итак, анализ совокупности индексов цен, особенностей расчета ИПЦ за период 2000–2011 гг. и научной литературы по проблеме оценки инфляции, позволяет заключить, что в Республике Беларусь в условиях переходного периода развития национальной экономики ИПЦ, используемый в качестве официального измерителя инфляции, не вполне адекватно отображает уровень данного явления.

Поэтому для всестороннего анализа и качественной оценки последствий инфляции необходимо использовать систему показателей и совершенствовать методику и практику их расчета.

Литература

1. Цены на потребительском рынке: статистический сборник. – Минск, 2012. – 200 с.
2. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2012. – Минск, 2012. – 715 с.

ПРОБЛЕМЫ ОЦЕНКИ ПОСЛЕДСТВИЙ ТЕКУЧЕСТИ КАДРОВ ДЛЯ ОРГАНИЗАЦИИ

М. В. Павлющенко, студентка 4 курса ГИУСТ БГУ
Научный руководитель:
кандидат экономических наук,
доцент **Л. В. Воробьева** (БГУ)

Сегодня одной из серьезных проблем, стоящих перед отечественными предприятиями, является высокий уровень текучести кадров. Именно поэтому становится актуальным поиск новых подходов к регулированию текучести персонала в условиях повышенной нестабильности внешней среды.

Потеря части работников является проблемой для организации тогда, когда является незапланированной и неожиданной. Выбытие персонала может быть вызвано объективными причинами, которые не связывают с текучестью (уход на пенсию, призыв в армию). Многие компании под текучестью подразумевают только активный уход сотрудников по собственному желанию. Но к текучести в теории управления персоналом относят также и пассивное увольнение (по инициативе нанимателя, за нарушение трудовой дисциплины) [1].

Оценивая последствия текучести кадров, обычно исходят из существования некоторого уровня текучести, который можно назвать нормой или естественным уровнем по аналогии с естественным уровнем безработицы в макроэкономике. Естественный уровень текучести персонала не оказывает значительного влияния на деятельность предприятия. Но ситуация меняется, когда текучесть начинает существенно повышаться, превышает показатели других организаций данной сферы или данной категории работников. Высокая текучесть приносит вред: компания постоянно несет дополнительные затраты на поиск и набор персонала, адаптацию и обучение новичков, приходится решать проблему сохранности коммерческой тайны. Предприятиям с высокой текучестью сложнее поддерживать имидж привлекательного работодателя и создавать благоприятный климат в коллективе [1, 2]. По экспертным оценкам экономический ущерб, вызванный текучестью рабочих, составляет 7–12 % их годовой заработной платы, линейных специалистов – 18–30 %, управляющих – 70–100 % [3].

Угрозы для организации создает и низкий уровень текучести, который приводит к «застоя», ста-